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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA VINTE E SETE DE SETEMBRO DE
DOIS MIL E VINTE E DOIS, ÀS DEZ HORAS, REALIZADA NA SALA DE
REUNIÕES DOS CONSELHOS DEPARTAMENTAIS, SOB A PRESIDÊNCIA DA
PROFESSORA LOUISIANE DE CARVALHO NUNES, DIRETORA DO CCAE, COM
A PRESENÇA DOS(AS) SEGUINTES CONSELHEIROS(AS): GIOVANNI DE
OLIVEIRA GARCIA, VICE-DIRETOR DO CCAE; MOISÉS ZUCOLOTTO, CHEFE
DO DEPARTAMENTO DE AGRONOMIA; ADRIANO RIBEIRO DE MENDONÇA,
SUBCHEFE DO DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS FLORESTAIS E DA MADEIRA;
TARCÍSIO LIMA FILHO, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA DE
ALIMENTOS; EDVALDO FIALHO DOS REIS, SUBCHEFE DO DEPARTAMENTO
DE ENGENHARIA RURAL; IVAN JANNOTTI WENDLING, CHEFE DO
DEPARTAMENTO DE ZOOTECNIA; ROBSON COSTA DE SOUSA,
REPRESENTANTE DO CCAE NO CEPE; ULYSSES RODRIGUES VIANNA,
SUBCOORDENADOR DO COLEGIADO DO CURSO DE AGRONOMIA; SIDNEY
SARA ZANETTI, COORDENADOR DO COLEGIADO DO CURSO DE
ENGENHARIA FLORESTAL; REJANE COSTA ALVES, COORDENADORA DO
COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA INDUSTRIAL MADEIREIRA; LILIAN
GASPARELLI CARREIRA, COORDENADORA DO COLEGIADO DO CURSO DE
ENGENHARIA QUÍMICA; MARCUS DE FREITAS FERREIRA, COORDENADOR
DO COLEGIADO DO CURSO DE MEDICINA VETERINÁRIA; MARIANA DURAN
CORDEIRO, COORDENADORA DO COLEGIADO DO CURSO DE ZOOTECNIA;
MICHEL PICANÇO OLIVEIRA, COORDENADOR ADJUNTO DO PROGRAMA DE
PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS FLORESTAIS; WELLINGTON BETENCURTE
DA SILVA, COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM
ENGENHARIA QUÍMICA; ADÉSIO FERREIRA, COORDENADOR DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO;
CARLOS EDUARDO COSTA PAIVA, REPRESENTANTE SUPLENTE DOS
SERVIDORES TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS EM EDUCAÇÃO; PABLO LUIZ
MELLO RIBEIRO, REPRESENTANTE DISCENTE. AUSENTES COM
JUSTIFICATIVA: ALINE DE MENEZES BREGONCI, CHEFE DO
DEPARTAMENTO DE MEDICINA VETERINÁRIA; JUSSARA MOREIRA COELHO,
COORDENADORA DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA DE
ALIMENTOS; WILLIAN BUCKER MORAES, COORDENADOR DO PROGRAMA
DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRONOMIA; LUCIANO JOSÉ QUINTÃO TEIXEIRA,
COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIA E
TECNOLOGIA DE ALIMENTOS; JANAINA CECILIA OLIVEIRA VILLANOVA
KONISHI, COORDENADORA DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM
CIÊNCIAS VETERINÁRIAS; ELOHAYNE CHRIST DE ANDRADE E LAIRTON
JORGE DA CONCEIÇÃO BARRETO, REPRESENTANTES DISCENTES. AUSENTES:
MARSHAL COSTA LEME, REPRESENTANTE DO CCAE NO CEPE; CARLINDA
CAROLYNE NOVAES DE JESUS, JANKELLY BARTELI FRANCO E PAULO VICTOR
VIEIRA DE OLIVEIRA, REPRESENTANTES DISCENTES.

A Senhora Presidente cumprimentou os presentes e, havendo quórum, declarou aberta a
Sessão. 1. Aprovação da Ata: Foi apreciada e aprovada, por unanimidade: 1.1 Ata da Sessão
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Ordinária do Conselho Departamental, realizada em 26 de agosto de 2022. 2. EXPEDIENTE: A
Senhora Presidente, solicitou a inclusão dos seguintes processo/documento, a saber: 2.1
Processo digital nº 23068.080177/2021-35 – Departamento de Ciências Florestais e da
Madeira – Djeison Cesar Batista – Encaminha, para aprovação, o relatório de atividades
desenvolvidas durante a licença capacitação. 2.2 Documento avulso nº 23068.081422/2022-11
– Departamento de Engenharia Rural – Encaminha, para homologação, os Planos Semestrais
de Atividades Docentes (PAD’s) 2022/2 dos seguintes professores: Christiano Jorge Gomes
Pinheiro, Gisele Rodrigues Moreira e Maristela de Oliveira Bauer. Em votação, os pedidos de
inclusão foram aprovados por unanimidade. 3. ORDEM DO DIA: 3.1 Documento avulso nº
23068.088046/2022-87 – Centro de Ciências Agrárias e Engenharias – Encaminha, para
homologação, a Decisão ad referendum, emitida pela Presidente deste Conselho, que aprovou
a constituição da comissão responsável pela organização das atividades de recepção aos alunos
ingressantes, do período letivo 2022/2. A Presidente fez a leitura da composição da comissão,
como segue: Giovanni de Oliveira Garcia, Vice-Diretor do CCAE, como presidente da comissão;
Rejane Costa Alves, Coordenadora do curso de Engenharia Industrial Madeireira; Pablo Luiz
Mello Ribeiro, Representante Discente. Atuando de forma conjunta com a comissão designada
pelo Conselho Departamental do Centro de Ciências Exatas, Naturais e da Saúde (CCENS) e um
representante da Secretaria Única de Graduação (Sugrad) – Setorial Sul. E com as seguintes
atribuições: I. Propor e coordenar as atividades que visem à integração dos alunos ingressantes;
II. Encaminhar, à direção deste Centro de Ensino, quaisquer denúncias que envolvam a
participação de alunos em atos lesivos à propriedade e aos direitos coletivos e/ou individuais,
durante o período de recepção aos novos alunos; III. Elaborar, no prazo de 48 (quarenta e oito)
horas, relatório circunstanciado sobre as denúncias de que trata o item anterior, encaminhando
o respectivo processo para as providências e as ações previstas no regimento geral desta
Universidade. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade.
Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.2 Processo
digital nº 23068.077492/2022-66 – Departamento de Agronomia – Adésio Ferreira –
Encaminha, para homologação, a Decisão ad referendum, emitida pela Presidente deste
Conselho, que aprovou o acordo de parceria entre a Universidade Federal do Espírito Santo e a
empresa Vale S.A., sem repasse de recursos, em face ao relato e parecer favorável da
Conselheira Rejane Costa Alves, acolhido pela Comissão de Pesquisa e Extensão. Em
esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO NOVENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.3 Processo digital nº
23068.080287/2022-88 – Departamento de Engenharia Rural – João Guilherme Fraga
Breciane – Encaminha, para aprovação, requerimento para prestação de serviço de docência
voluntário, ministrando, para o curso de Engenharia Química, sob a corresponsabilidade da
Professora Iara Rebouças Pinheiro, as disciplinas Operações Unitárias (ENG 10634) e Tópicos
em Fluidização (ENG 11046), com carga horária de 08 (oito) horas semanais, pelo período de 90
dias, a partir de 01 e outubro de 2022. O Conselheiro Sidney Sara Zanetti, com a palavra, fez a
leitura do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos e Culturais, do qual foi relator, favorável
à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade.
Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.4 Processo digital
nº 23068.081576/2022-02 – Departamento de Engenharia Rural – Giovanni de Oliveira Garcia
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– Encaminha, para aprovação, solicitação de afastamento do país, com ônus, para realização de
uma visita técnica na Universidade De Trás-Os-Montes e Alto Douro em Vila Real, Portugal, no
período de 17 a 21 de outubro de 2022. O Conselheiro Michel Picanço Oliveira, com a palavra,
fez a leitura do parecer da Comissão de Pesquisa e Extensão, do qual o Conselheiro Henrique
Machado Dias foi relator, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação.
Aprovado por unanimidade. O Conselheiro Giovanni de Oliveira Garcia não participou da
votação por se tratar de assunto de seu interesse. Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVENTA E SETE
BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.5 Documento avulso nº 23068.088036/2022-41 –
Departamento de Agronomia – Encaminha, para homologação, os Planos Semestrais de
Atividades Docentes (PAD’s) 2022/2 dos seguintes professores: Adésio Ferreira, André da Silva
Xavier, Cíntia dos Santos Bento, Danilo de Lima Camêlo, Diego Lang Burak, Dirceu Pratissoli,
Eduardo de Sá Mendonça, Fábio Luiz de Oliveira, Fábio Ramos Alves, Felipe Vaz Andrade, Hugo
Bolsoni Zago, Hugo José Gonçalves dos Santos Júnior, José Carlos Lopes, Leandro Pin Dalvi,
Marcelo Antônio Tomaz, Márcia Flores da Silva Ferreira, Moises Zucoloto, Renato Ribeiro
Passos, Ulysses Rodrigues Vianna, Willian Bucker Moraes. Em esclarecimento. Em discussão. Em
votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVENTA E OITO BARRA DOIS
MIL E VINTE E DOIS. 3.6 Documento avulso nº 23068.076638/2022-56 – Departamento de
Medicina Veterinária – Encaminha, para homologação, os Planos Semestrais de Atividades
Docentes (PAD’s) 2022/2 dos seguintes professores: Agda Felipe Silva Gonçalves, Aline de
Menezes Bregonci, Ana Cláudia Hebling Meira, Andréia Weiss, Carla Braga Martins, Dirlei
Molinari Donatele, Douglas Severo Silveira, Felipe Berbari Neto, Graziela Barioni, Haloysio
Mechelli de Siqueira, Isabella Vilhena Freire Martins, Igor Cezar Kniphoff da Cruz, Jankerle
Neves Boeloni, José de Oliveira Carvalho Neto, Karina Preising Aptekmann, Leonardo Oliveira
Trivilin, Letícia Leal de Oliveira, Louisiane de Carvalho Nunes, Marcos Santos Zanini, Marcus de
Freitas Ferreira, Marileide Gonçalves França, Marshal Costa Leme, Rafael Otaviano do Rego,
Raisa Maria de Arruda Martins, Surama Azevedo Freitas. Em esclarecimento. Em discussão. Em
votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVENTA E NOVE BARRA DOIS
MIL E VINTE E DOIS. 3.7 Processo digital nº 23068.080177/2021-35 – Departamento de Ciências
Florestais e da Madeira – Djeison Cesar Batista – Encaminha, para aprovação, o relatório de
atividades desenvolvidas durante a licença capacitação do professor Djeison Cesar Batista, no
período de 02 de maio a 30 de julho de 2022. A Presidente fez a leitura do parecer da Comissão
de Pesquisa e Extensão, do qual a Conselheira Aline de Menezes Bregonci foi relatora, favorável
à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade.
Baixada a DECISÃO NÚMERO CEM BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.8 Documento avulso nº
23068.081422/2022-11 – Departamento de Engenharia Rural – Encaminha, para homologação,
os Planos Semestrais de Atividades Docentes (PAD’s) 2022/2 dos seguintes professores:
Christiano Jorge Gomes Pinheiro, Gisele Rodrigues Moreira e Maristela de Oliveira Bauer. Em
esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO CENTO E UM BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 4. COMUNICAÇÕES: 4.1 A Presidente
comunicou que no dia 13 de outubro de 2022 será realizado, nas dependências da Ufes campus
de Alegre, o Fórum de Diretores. Disse que o evento contará com a participação de nove
diretores de centro de ensino e que será o primeiro fórum realizado em um campus fora da
sede (Vitória), e ainda, que há previsão de visitação pelo campus. Dessa forma, informou que
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haverá a necessidade de antecipar a sessão ordinária deste Conselho do dia 13 de outubro para
o dia 11 de outubro de 2022, às 14 horas. 4.2 A Presidente comunicou que a Mostra de
Profissões da Ufes Campus de Alegre será realizada no dia 29 de novembro de 2022. 4.3 A
Presidente comunicou que além da presidência da Comissão de Orçamento e Finanças foi
designada para a Comissão responsável por propor a alteração da resolução nº 46/2019 do
Conselho Universitário e para a Comissão responsável por avaliar a estrutura organizacional e o
quadro demonstrativo de Cargos de Direção (CD), Funções Gratificadas (FG) e Funções de
Coordenação de Curso (FCC) (Portaria de Pessoal nº 754/2022 - Reitoria), por esse motivo,
informou que uma vez por semana precisa comparecer ao campus da Ufes de Goiabeiras, em
Vitória. 4.4 A Presidente agradeceu aos Coordenadores que participaram da “I Feira Acadêmica
E.E.E.F.M Antônio Carneiro Ribeiro - Rodas de Conversas: Escola Pública rumo à Universidade”,
no município de Guaçuí, professores Jussara Moreira Coelho, Marcus de Freitas Ferreira, Rejane
Costa Alves e Sidney Sara Zanetti. Informou que quatro cursos do CCAE foram representados no
evento e que foi uma oportunidade de divulgação. 4.5 A Presidente agradeceu à Câmara
Municipal de Jerônimo Monteiro pelo reconhecimento público, manifestado pelo vereador
Leneandro Braga Goulart, ao curso de pós-graduação em Ciências Florestais em virtude do
resultado da avaliação realizada pela Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível
Superior (CAPES) e informou que posteriormente será enviado um ofício de agradecimento. 4.6
A Presidente comunicou que houve uma reunião com a Pró-Reitoria de Graduação para
divulgação dos programas “Permanecer” e “Concluir”. Informou que o objetivo dos programas
é a realização de um diagnóstico local para verificar as causas de evasão nos cursos de
graduação e traçar as ações necessárias para reduzir a ocorrência e mudar o cenário atual. 4.7
A Presidente comunicou que a Superintendência de Comunicação (Supec) está realizando, no
período de 26 a 29 de setembro de 2022, a gravação dos vídeos institucionais dos cursos de
graduação. 4.8 A Presidente comunicou que as carteiras adquiridas para as salas de aula já
foram entregues e, em breve, serão distribuídas nas salas. Contudo, disse que ainda faz-se
necessária a aquisição de outras carteiras para atingir o quantitativo necessário. 4.9 A
Presidente solicitou, em caso de defeito dos Datashows instalados nas salas de aula, a utilização
dos equipamentos disponíveis nos departamentos, uma vez que a equipe da Seção de
Tecnologia da Informação - Setorial Sul (STIS) não consegue realizar o atendimento imediato.
Disse que o chamado no suporte deverá ser aberto para o ajuste do equipamento. 4.10 A
Presidente comunicou que recebeu a visita de representantes da Associação dos Docentes da
Universidade Federal do Espírito Santo (Adufes) e que houve a discussão com os professores
sobre a proposta de alteração da resolução nº 60/92 do CEPE. 4.11 A Presidente comunicou
que solicitou a participação do presidente da Comissão de Políticas Docentes (CPD) do Conselho
de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE) em uma reunião do Conselho Departamental para
esclarecimentos sobre a proposta de alteração da resolução nº 60/92 do CEPE. Informou que
recebeu a resposta do presidente da comissão confirmando a possibilidade participação na
reunião do dia 11 de outubro de 2022. 4.12 A Presidente comunicou que será definida a data
da reunião extraordinária para apreciação da proposta de alteração da resolução nº 60/92 do
CEPE. 4.13 A Presidente apresentou as demandas de transporte para a área experimental de
Rive com base nas disciplinas e alunos matriculados. Apresentou o custo semanal, mensal e
anual para manter o transporte diariamente e esclareceu que, em virtude do custo, não é
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possível o atendimento. Informou que existe o auxilio transporte e que os alunos assistidos
podem fazer a solicitação. 5. PALAVRA-LIVRE: Não houve registro. A Presidente agradeceu a
presença de todos e, declarou a Sessão encerrada às 12 horas e 05 minutos. Do que era para
constar, eu, Kézya Lourenço Barbosa, Secretária, lavrei a presente Ata que, após lida e aprovada,
será assinada pela Presidente deste Conselho e por mim.
Louisiane de Carvalho Nunes - Presidente do Conselho Departamental do CCAE
Kézya Lourenço Barbosa - Siape 1975520


